

守护“凉城”美丽平安

——涞源公安民生警务掠影

周刊信息港

藁城交警走进企业讲安全

河北法治报 (曹素哲)为切实加强货运企业交通安全宣传教育工作,全力提升广大货车驾驶员安全文明出行意识,5月24日,石家庄市公安局藁城分局交警大队联合交通部门,走进辖区某化工企业,开展交通安全进企业宣传警示教育活动。

活动中,宣传民警通过播放视频、发放宣传资料,与驾驶员面对面交流进行道路交通安全教育,并以货车典型交通事故案例为素材,分析事故发生的原因,重点讲解了酒后驾驶、超载超速、疲劳驾驶等严重交通违法行为的危害。针对当前物流运输市场存在的交通安全隐患和问题,工作人员与企业负责人和货车驾驶员进行深入交流,给出安全提醒。企业员工表示,一定吸取教训,遵守交通法规,做到“知法守礼,平安出行”。

无极公安法治宣传进校园

河北法治报 (冰瑶)为进一步提高青少年法治意识、推动平安校园建设,日前,无极县公安局深入职教中心开展法治宣传进校园活动,为青少年健康成长保驾护航。

宣传民警以互动提问为主要方式,结合学校实际和学生年龄特点,向学生们重点讲解了校园欺凌、网络诈骗等涉青少年易发多发问题,并以案释法,通过典型案例,结合青少年的实际情况,为学生们讲解如何运用法律知识保护自己,引导教育学生们自觉遵守法律法规。

高速交警大名大队组织开展辖区养护施工人员安全培训

河北法治报 (武改改)为做好施工现场事故预防,5月22日上午,高速交警大名大队组织辖区养护、施工单位在魏县养护工区进行教育培训。

培训中,交警积极宣传相关法律法规,并结合实际案例深入浅出地讲解安全的重要性,要求养护、施工单位落实安全责任,建立健全安全管理制度,提高整个施工队伍的安全素质,强化安全操作规程、安全设备的使用和维护等,避免在施工中出现安全隐患。同时,定期进行安全检查和评估,及时发现和纠正安全问题,确保施工项目顺利进行。通过此次安全培训,让施工人员掌握相关安全知识和技能,提高了自我防范能力,最大程度降低事故发生风险。

故城义警及时救助湖边醉酒男子

河北法治报 (贾永辉)男子醉酒后躺在湖边,非常危险。关键时刻,故城义警队员及时伸出援手,为男子纾解情绪,引导男子安全离开。

日前,故城义警队员巡逻时,发现一名男子躺在湖边有落水危险,立即上前查看。队员发现该男子浑身散发着浓烈的酒气。“同志,你快醒醒,不能睡在这里,这里太危险了!”队员尝试着与这名醉酒男子进行沟通。男子醉眼惺忪地说自己是因为与家人发生争吵,所以才借酒消愁。得知该情况后,队员对该男子进行耐心劝解。经过长达一个多小时的劝解,该男子终于被说醒,并表示可自行回家,然后离开湖边。



图为“五一”期间,白石山派出所民警在景区执勤。 梁振强 摄

节假日、旅游旺季,车流量骤然增加,加之天气影响道路的因素增加,我们中队在这里开展勤务,在保障畅通的同时,提示提醒驾驶员安全守法文明出行。”交警大队白石山中队执勤交警说。交通安全出行,事关人民群众福祉,事关经济社会发展,涞源公安聚焦服务管理,着力打造路畅民安的工作品牌。

■守护一方群众祥和安宁

万家灯火,“凉城”夜色美丽;警灯闪烁,只为群众平安。为确保社会治安大局持续稳定,维护群众生命财产安全,涞源公安各警种部门屯警街面,扎实开展巡控守护工作,进一步提高见警率、管事率。

3月4日20时,涞源县公安局北石佛派出所接指挥中心指令,辖区某村有一名群众走失。接指令后,该所副所长翟文飞率辅警陈满红、何光平立即前往事发现场。经初步了解,走失人员王某53岁,亲属四处寻找未果后报警求助。

当时涞源刚刚下过一场大雪,夜间最低气温达到零下20℃。民警、闻讯而来的村干部连夜往山里搜寻,直到次日凌晨也没发现踪迹。天气寒冷,王某在外多待一分钟就可能有意料不到的情况发生。派出所、特巡警、涞源义警力量共同协助该所展开搜寻,利用无人机等设备进一步扩大搜寻范围,忙到5日深夜23时许,仍然一无所获。“不能轻言放弃。”翟文飞坚定地说。功夫不负有心人,经过进一步扩大范围持续搜寻,3月6日13时许,民警已步行至留家庄乡某村附近山坳里的王某找到。此时,王某身体较为虚弱,但并无大碍。民警随即通知了其家属并护送他返回家中。3月10日,满怀感激的王某家属将一面锦旗送到民警手中。

群众的平安是人民公安永远的惦念。山区道路崎岖、回旋空间逼仄,未成年人的出行安全是民警的一份牵挂。交警大队认真研判形势、科学调配警力,在重点时段、路段充实警力,确保广大师生上学路上安全顺畅。今年春季开学以来,在涞源第一小学门口,交警大队女子勤务中队执勤交警坚守不辍,在每周一至周五上学时段,早早地来到校门口,疏导附近接送学生车辆,管控斑马线点位交通,守护孩子们平安出行。

山区道路崎岖、回旋空间逼仄,未成年人的出行安全是民警的一份牵挂。交警大队认真研判形势、科学调配警力,在重点时段、路段充实警力,确保广大师生上学路上安全顺畅。今年春季开学以来,在涞源第一小学门口,交警大队女子勤务中队执勤交警坚守不辍,在每周一至周五上学时段,早早地来到校门口,疏导附近接送学生车辆,管控斑马线点位交通,守护孩子们平安出行。

■夯实协同共治基层基础

涞源公安锚定做强公安基层基础工作目标,推动基层基础工作高质量发展。

特巡警、治安、辖区派出所等警种部门强化日常巡逻防控,通过延伸巡控时段、延伸巡控触角,特别是在重要节点、公共场所和路段,通过开展驻警防范、车巡步巡相结合的方式提高管控效能,

助力平安建设走深走实。2024年以来,该局共出动警力8700余人次,车辆2100余辆次,进一步提升了维护公共安全的工作质效。

该局深入践行新时代“枫桥经验”,走警民共建共治共享的社会治理新路线,持续吸纳社会力量,建强涞源义警队伍,协助警方做好治安防范。成立于2022年10月的“涞源义警”队伍,目前已发展至2200余人。他们积极参与到巡逻防控、服务群众、治安管理等工作中,成为了加强社会治安防范的“千里眼”“顺风耳”,为辖区平安建设注入了新活力。

去年10月举办的“滨湖音乐节”吸引了全国各地数万观众齐聚涞源。在县委、县政府的领导下,涞源县公安局提前制定方案,各警种协同联动,加强重点路段、时段的勤务,引导车辆、人员有序通行,立体化全面守护。150名“涞源义警”全力配合、高效协同,与执勤民警同步开展巡逻防控,保障了音乐节的顺利举办。

□ 张钦

“李先生,我们是涞源县公安局泉坊派出所民警,你遗失的手机已经找到,已经按您提供的地址邮寄出去,您注意查收!”这是民警张强致电外地游客李先生的一番通话。原来,前一段时间,李先生到涞源旅游,不慎将一部手机遗失,泉坊派出所民警经工作将手机找回并邮寄给他。这是涞源公安服务群众的一个缩影。

涞源县是革命老区,风景秀丽,因夏季平均气温在21.4℃,被誉为“凉城”。涞源县公安局始终坚持人民至上服务理念,深耕民生警务,提升巡防频次、提高服务效能,不断增强老区人民和度假游客的获得感、幸福感、安全感。

■营造安全有序旅游环境

5月以来,涞源县公安局白石山派出所先后两天接到报警求助,有来旅游的老人突发疾病无法走动。两次接警后,该所民警均立即展开救助工作,联系急救中心的同时赶往山上施救,及时将生病老人搀扶下山,安全就医。

涞源公安立足县域特色,聚焦营造安全有序旅游环境,护航经济发展,做好服务群众工作,用心用情用力为赴涞源游客打造放心、安心、舒心旅游环境。

5月以来,游客逐渐增多,涞源县公安局科学安排警力,守护平安,为民服务。尤其“五一”小长假期间,该局最大限度下沉警力,参与景区景点执勤,开展治安防控、交通疏导、秩序维护、游客服务等工作,受到游客好评。

涞源县属全山区县,境内群山起伏,沟谷纵横,海拔1000米以上的山峰78座,1500米以上的山峰32座。复杂的地理环境,与社会车辆迅猛增加的趋势叠加,交通管理压力较大。

“张石高速涞源南口作为高速通达我县的主要上下口,每逢

大厂公安构建反诈宣传长效机制 全力守好群众“钱袋子”

□ 姚东玉

“幸好我之前看过微信群里警察发布的反诈知识,不然就真的上当受骗了。”近日,李女士受益于大厂派出所的反诈宣传,特意来到大厂回族自治县公安局大厂派出所对民警表达谢意。

为持续推进打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作,全力营造“全民反诈、全社会反诈”的浓厚氛围,今年以来,大厂回族自治县公安局深入推进反诈宣传工作,建立健全防范电信诈骗长效机制,构建“全民反诈”社会治理格局,刑侦、网安、法制、派出所等警种部门协同作战,精心研究诈骗手段,有针对性地制定反诈措施,组织力量在人员密集场所、企业、学校集中开展反电信诈骗宣传活动。同时,加强诈骗信息拦截,严守网络关口,努力从源头减少发案,筑牢反诈“防火墙”。通过长期宣传、全面宣传、反宣宣传、深入宣传、精准宣传,形成了全民参与反诈、反诈的浓厚氛围,警民同心守好群众钱袋子,电信网络诈骗案件立案数持续下降。

反诈中心依托“三查看、二询问、一通报”工作法,积极推动建立反诈预警机制,本着“有诈精准预警,无诈精准宣传”原则,及时对正在遭受诈骗的群众开展精准预警劝阻。县局、所队快速联动、精准高效的信息推送机制,第一时间下发预警数据,力争最短时间、最快速度为群众挽回资金损失。利用辖区派出所“反诈唤醒室”,对深度“洗脑”受害人第一时间采取唤醒和保护阻断措施。

大厂公安积极用好新媒体,建立反诈网络,通过“两微一端”等新媒体开设“大厂公安反诈预警”宣传专栏,拍摄反诈短剧、“村书记说反诈”等,以寓教于乐的方式开展反诈宣传,极大提升反诈宣传教育的覆盖面和精准度;利用警民联络微信群定期推送典型案例、防电信诈骗宣传信息;不定期在朋友圈、工作群、社交平台全覆盖发布反诈知识,坚持“每日更新”“时时提醒”,努力打造亮眼“反诈宣传名片”。大厂公安还推出“反诈充电宝”,让人员密集场所的群众在玩手机紧急充电的同时,也进行个人反诈知识“充电”;还深入快递驿站通过反诈贴纸张贴或反诈印章印在快递包装上,让“反诈”提示随快递送到群众手中。

男子应急车道停车看导航 交警及时教育带离除隐患

□ 白琳

5月23日11时许,高速交警武安大队执勤人员巡逻至太行山高速石家庄方向93公里时,发现前方应急车道内停靠了一辆小型汽车,车辆后方未设置安全警示标志,民警立即上前查看情况。

交警赶到后,驾驶人声称,这条路没什么车,自己好像走错了路,正在重新导航,

所以才停靠在应急车道。执勤民警立即将其带至前方比较安全的收费站进行处理。民警告知驾驶人安某停靠在应急车道去规划路线的危险性,并根据相关规定对驾驶人作出罚款200元、驾驶证记9分的处罚。

交警提示:

非紧急情况在高速公路应急车道上停车,不仅违法,

而且十分危险,极易引发交通事故。上高速前提前规划好行车路线,在高速上错过路口或者走错路线,应该将错就错,继续行驶,到服务区或者下一路口下高速后重新规划路线!若只贪图一己之便在高速公路停车、倒车、逆行、随意变道或急刹减速,极有可能导致严重的交通事故,危及自己和他人的生命和财产安全。

邢台信都公安:大夜巡 守平安

□ 周照田

邢台中北夜市小吃街,每到晚上,灯火璀璨,摊位前人员熙熙攘攘,一队蓝蓝的身影会定时出现在人群中。这是邢台市信都分局民警辅警开展夜巡的一个画面。从今年5月1日起,该局实行大夜巡警务模式,最大限度将警力摆上街面,抓“点”布防,精准发力,以点串线、以线连片,进一步严密社会面治安管控,全力绘就辖区平安和谐新画卷。

面对面,“警”点一个不落

“哪里人多巡哪里,哪里有活动巡哪里,哪里有警情巡哪里,哪里有案件巡哪里,哪里是重点目标巡哪里。”邢台市信都分局结合夏季社会面治安形势特点,经对易发案、多发案区域和时段综合分析研判及重点单位、主要商圈和夜市集中地域实地勘察摸排后,精准划分15个重点防控“警”点,制定了科学合理的“到一线、大夜巡”工作方案。按照“全员参与、巡警为主、派出所协同、机关支援”的人员配备模式,夜巡人员划分5组,确定5条夜巡线路,“点”在线上,连线成面。参加夜巡的民警辅警、特巡警每天围“点”巡查,主动对接餐饮业主、商超及重点单位保安、辖区派出所值班民警辅警,在登

到后及时建立治安联动机制,如遇复杂警情,夜巡人员作为第一梯队应急力量开展支援。

“警点不变,警力天天变。每晚所有点位巡查一个不落,以点保面,守护辖区安宁,确保夜巡实效。”该局主管治安副局长韩通明说道。

凝望眼,“盲”点尽收眼底

信都分局推动科技为警力赋能。除了现场巡查“警”点外,该局同时依托情指中心,强化视频夜巡,弥补人力巡逻“盲点”。“按照分局要求,我们情指中心值班人员每天都要通过大屏幕,对夜间辖区内一些不放心的路、不放心的目标部位开展不间断视频巡查。通过视频巡查有效弥补传统巡控的‘盲’点,为救助服务群众和协助案件侦破‘点睛’,为警务工作插上‘科技的翅膀’,让违法犯罪无所遁形,辖区百姓安居乐业有了更可靠的保障。”该局情指中心值班员郝志芳介绍。

“如逢节假日夜晚,辖区有大型活动,我们还会启用空中无人机打卡夜巡,动态掌握治安状况,提升巡防质效。”该局情指中心主任刘士晓说道。

一身正,“看”点实力呈现

“参加夜巡的民警辅警要心正、言正、行正、容正,规范执法、心系群



图为近日信都公安分局民警辅警夜巡守护辖区平安。

众、树好形象。”信都区副区长、公安分局局长樊彦平对巡查“警”点的民警辅警从言行举止、警容风纪、服务群众、规范执法上多次提出纪律要求。开展夜巡期间,该局先后开展执法培训、模拟实战演练、案件现场警戒演练等活动8次;围绕“规范警容亮形象、严抓内务树形象、内强素质塑形象”,强化督导检查,推动末端执行力提升。每天,夜巡人员统一着装,

配齐5G执法记录仪、单警装备、肩灯、对讲机等装备,配备制式警车或制式摩托车,采取“车辆巡逻+点位徒步”相结合方式,全力守护城市“夜经济”,做好平安“守夜人”。

“警力+视频+无人机”的立体化、科技化夜巡警务新模式,有效震慑了违法犯罪,压降了街面案件发生率,增强了辖区群众的安全感和满意度,让辖区更安宁、更和谐。